Razones trigonométricas
para dngulos notables
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TRIANGULOS RECTANGULOS NOTABLES

Son aquellos tridngulos rectangulos, donde conociendo las medidas de sus angulos agudos, se puede saber la
proporcion existente entre sus lados. Destacan los siguientes triangulos:

a) De30°y60° b) De45°y45° ¢) De37°y5¥

53° i




Razones trigonometricas de
dangulos notables

ANGULOS DE 30° Y 60°

Para  defterminar  las  razones
trigonométricas de los dngulos de 30° y
60°, se utiliza una construccion auxiliar
de un triangulo equildtero.

Razones ftrigonométricas de
angulos notables

Como el A ABC es equildtero, se observa que

LA =<B=<C:=60°: CD es laaltura sobre
AB, mediatriz de ABy bisectriz de <XC.

Por lo anterior - CDB =90°, DCB =30°y
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DB = 5/ ademadas:
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Despejando h y simplificando
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Razones trigonométricas de
angulos notables

* Ahora podemos calcular las  razones
trigonométricas de los dngulos de 30° y 60°
del triangulo.
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sen 60°=[§- cot60°=_1_=i§_
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cosGO°=% sec60° =2

tan60°=£=\/§ 05060°=£=2 3
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Razones trigonométricas de :
éngulos notables Como el ABC es rectangulo se

ANGULOS DE 45° verifican , entre otras, las siquientes
Para determinar las razones propiedades:

trigonométricas del dngulo de 45°, se
tili triangulo rectangulo isésceles. - ON° - =AR% AD =D/ -
utiliza un triangulo rectangulo isdscele 4B=90 ' LA=4(=45 'AB_ B( =/

Ademas:
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Por Pitagoras
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Razones trigonométricas de
angulos notables

* Ahora podemos calcular las razones
trigonométricas del dngulo de 45°.

tan45 =1 sec45 =2

== 9%
cos45 = == V2 cotd45° =1 cscd5 =2
e




Razones trigonométricas de
dngulos notables
ANGULOS de 0° y 90°

Recordemos que segun los visto en el tema
de funciones trigonométricas de dngulos
cuadrantales:

sen 0°=0 +tan O° =0 sec0” =1
cos0° =1 cotO0° = JInd c¢cscO° =TInd

sen 90" =1 tan 90" = Ind sec90" = Ind
o590 =10 co1r90"=0 S0 =1




TRIANGULO RECTANGULO
APROXIMADO DE 37° Y 53°

37°




CIRCULO TRIGONOMETRICO DE ANGUOS NOTABLES
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EJERCICIO 1 :

Calcule: A=2Sen37°Cos3i"

RESOLUCION :

A=2;{EEEZ}A=E

2 9 29
EJERCICIO 2 :

Calcule - B=8t9%

RESOLUCION :

3x2

B=(2) 3 — B=16
EJERCICIO 3 :

EJERCICIO 4.

Determinar:
A — Lg“ 45" +sec” 60"
T s—3tga0°.cot60”

Calcule: C=/3c0s53°c0s37°
RESOLUCION:

Solucion:
_ tg*a5°+sec*60°
5=3tg60".cotae0”




Determinar:
_ tgta5T+sec’s0’

"~ 5-3tg60°.cot60°

Solucion:
_ tg 45 4sec’ 60’

" 5-3tg60°.cot60°

_ 12422
. 1
5-3(\@)-1.75

Calcular: E = San"30° 4 Tgare

Solucion:

Haamplazando valores:
2
E_[l] -|.-£ e, le

o 4 4 4

g mn 2 457, cosB0?
- cecan®

Ewaluar:

Solucion:
Resmplazanda:

Sz
-3

3
Z
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Calcular: A = sen?30° + tan37°

RESOLUCION
Reemplazando valores en la expresion:

1¥ 3 1 3
A= —_— _— =—=—=1
(2) AP e il

sen45°4 cosB0°

A Evaluar: B =
z’ csc 30"

RESOLUCION :
Reemplazando valores en la expresion:

)2 UBIN
[~J2] N 1 1 1 H uﬂ
_+— L

B 2 2

2 2 Ao A_"l
T2 O nTTg TRT2

@DHallar: C= (sec53° + tan53°)cos60°

RESOLUCION :
FEEIEFI‘IDIEIE ndo valores:

&5 4 1 S 31 3
“-[5*5)“?‘*-[5)5- 2

@D Hallar:D= (tan260° + 5sen37°)sen30°
RESOLUCION :
Reemplazando valores:

3 1

D - [(qﬁ) : +E[ED::§=}T - (3+3)% dTﬂﬁﬁ?ﬂu




Cuadrante

Explicacidn

Signos de las
Funciones

En el primer cuadrante, vemos que: el cateto advacente se ubica sobre el eje x, ast que lo denominaremos "x"; al cateto
opuesto, que se ubica sobre el eje v, lo llamaremos "y". La hipotenusa, que es el radio de la circunferencia,

la designaremos "r".

n_w o n_m [N

Yaque "x","v", "t", son posttivas, entonces, Todas las funciones trigonométricas en €l primer cuadrante son positivas.

SEN - +

COS: +

TAN: +

CSN: +

SEC: +

COT: +

En el segundo cuadrante, el cateto advacente cae sobre el eje negativo de las x, mientras que el cateto opuesto sigue
sobre el ele positivo de las v . El radio (la hipotenusa) sigue siendo positiva en todos los cuadrantes. Por lo tanto: el
Coseno, la Tangente v sus inversas (Secante v Cotangente) tienen resultados negativos.

SEN - +

COos: -

TAN: -

C5N: +

SEC: -

COT: -




En el tercer cuadrante, tanto ¢l cateto adyacentz como el cateto opuesto tienen sus s1gnos negativos, va que caen sobre
la parte negativa de los ejes. En este caso la Tangente (v su inversa, la Cotangente) resultan posttivas (- -=1)

En el cuarto cuadrante, el cateto adyacente vuelve a estar sobre el eje positivo de las x, mientras que el cateto opuesto

sigue sobre el ¢je negativo de las y. En este caso, las tnicas funciones cuyo resultado sera positivo son el Coseno v la
Secante.




Esto es; los signos en cada cuadrante son:

A

Cuadrante Cuadrante
Son positivas: | Todas las razones
> $eno sOn positivas
> cosecante
¢ t 2.4
Cuadrante Cuadrante
__Son positivas: don positivas:
UL fangente > Coseno
> cotangente ¥ > secante

FUNCION [C I1C lc IVC
SCNo + $ .
C0Seno - - - -
tangente + - +
colangente + .
secante ¢ - - '
cosecante - + -

soloformulas.com



Reduccion al Primer Cuadrante

La reduccion al primer cuadrante significa expresar una
razon trigonomeétrica de cualquier angulo de medida
mayor que 90°, como una razon de un angulo entre 0°y
90°, considerando €l signo que le corresponde a la
razon del angulo primitivo.

Esto permite calcular razones trigonometricas de
angulos de cualquier cuadrante.

X TRIGONOMETRICA

B
ANGULOS CUADRANTALES
EN 6RADOS ¥ RADIANES
9%0° u

AMULOS QUE PRTENECEN A
ALGUN CUADRANTE




Reducir del segundo Reducir del tercer Reducir del cuarto
cuadrante al primero cuadrante al primero cuadrante al primero

/




EJEMPLO 1 :

40°

O
v

>
X

El angulo de referencia de 40° es 40°

EJEMPLO 2 : Y4

60°

gUBligy

%"'i.r ¥

™~ 120°

O

El angulo de 120° es 60°

>
X

EJEMPLO 3 : VA
200°
y AN »
209 O X
El angulo de referencia de 200° es 20° %
EJEMPLO 4 : Y4 '
(1N
< »
\O>\J 50° X
310°
\ gﬂﬂlﬂ
El angulo de referencia de 310° es 50°
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OTROS EJEMPLOS

EJEMPLO 1: EJEMPLO 2:

Dado el angulo 127° reducirlo al primer cuadrante. Dado el angulo 215° reducirlo al primer cuadrante
SOLUCION: SOLUCION:

El angulo 127° se encuentra en el segundo cuadrante. El angulo 215° se encuentra en el tercer cuadrante.
Su suplementario es 180° - 127° = 53°, tenemos Este angulo se diferencia 180° con 215° - 180° = 35°,
entonces tenemos entonces

sen 127° = sen 53°; sen 215° = - sen 35°%;

cos 127° = - cos 53¢ cos 215° = - cos 35%;

tg 127° = - tg 53° tg 215° = tg 35°

EJEMPLO 3: /

Dado el angulo 330° reducirlo al primer cuadrante
SOLUCION:

El angulo 330° se encuentra en el cuarto cuadrante.

Este angulo viene representado por el mismo radio vector
que el angulo -30°, tenemos entonces

sen 330° = sen (-30°) = - sen 30°;
cos 330° = cos (-30°) = cos 30°;
tg 330° = tg ( -30°) = - tg 30°




) REDUCCION PARA ANGULOS
POSITIVOS MAYORES A UHN
VUELTA:
Slaunangulo positivo 6" mayor que una
vuelta lo dividimos entre 360° nos da como

coclente “n” y residuo "o’ es decir:
0 =n(360°) + «
Las razones trigonométricas de “06" y las

razones trigonometricas de "o son
iguales.

o | 360" RT.(0)=RT.(360°%+p)=R.T.(§)

k ao=angulo mayor a una vuelta
B k=numero de vueltas (cociente)

p=arco sobrante (residuo)

EJEMPLO 1 :
Reducir al primer cuadrante $en400°

RESOLUCION :

Recuerda que si un angulo positivo ©
mayor que una vuelta lo dividimos entre
360° nos dacomo coclente “n” yresiduo

a. Es decir: 6=n(360°)+a
La R.T. de O y los R.T. de o son iguales
portanto (R.T.[n(360°}+a] = R.T(x)

Dividimos 400° entre 360° , para obtengflls
numero de vueltas que tiene el angulo ...

400° | 360°

360° 1

— senh400° = sen40°

Es decir :

sen (400°)=sen(360°+40°)=send40°

NN\




EJEMPLO 2.
Cos 3244°= cos4° yaque:

3244° | 360°
3240°

EJEMPLO 3 :
Calcular : Sen 750°

RESOLUCION :
750° |360 :>Sen750°=Sen30°-%

02 UBifog

EJEMPLO 4 : i
Calcular : Cos540°

RESOLUCION :
240° |360° = Cosd40°=Cos180°=—1
180° 1

EJEMPLO 5 :
Calcular : Tan 900°

RESOLUCION :

T www.Youtube.com/Rubinos  TRIGONOMETRIA (VERSIGH WER | RUBINOS

900° |360° — Tan900° =Tan180°=0

180° 1

EJEMPLO 6 :

Reducir al primer cuadrante . $en3010°

RESOLUCION :

3010° |360° Sen3010°=Sen130°

130° 8  Sen3010°=Sen(180°-50°)
EJEMPLO 7 $en3010°=+ Senb0°

N NN\

Reducir al primer cuadrante :
Co0s4910°

RESOLUCION :
4910° |360° Cos4910° = Cos230°

230° 13 Cos4910° = Cos(180°-50°)




